

亚运会网球男单冠军29年后又回到中国健儿手中 接过前辈的枪 网球再现荣光

特派记者 刘伟 发自杭州

随着绵贯阳介回球出界，漫长的抢七终于结束。张之臻一声怒吼，将球拍扔向了天空，尽情释放着夺冠后的喜悦。这场耗时近两个小时的决赛，以张之臻6:4、7:6，总比分2:0横扫对手夺冠而告终。29年之后，亚运会网球男单冠军，又回到了中国健儿手中。这块金牌，经历了一段漫长的等待，又凝结了深厚的期待。

1990年和1994年，网球名宿潘兵曾连续两届亚运会夺得男子网球单打金牌。自此以后，中国代表团再没有在这个项目上有过金牌入账。中国男子网球，也进入了一个漫长的沉寂期。即便其间有李娜带领网坛女子力量异军突起，但中国男子网球选手们依旧寂寂无名。

这种弱势的处境，直到最近几年才开始慢慢改变。2018年雅加达亚运会上，19岁的吴易昺一路闯进决赛，尽管最终不敌头号种子伊斯托明，摘得一枚银牌，但已经令人眼前一亮。

随着吴易昺异军突起，杭州亚运周期，中国男子网球选手的成长



张之臻在比赛中。特派记者 王鑫 摄

集体进入了快车道，以吴易昺、张之臻、商竣程和布云朝克特为代表的一众男子网球选手，在各条线上

都取得了历史性突破。

2021年6月，张之臻成为公开赛年代以来，首位打进温网男单

历史首位打进男单前100的球员。2023马德里公开赛上，张之臻成功跻身8强，成为首位在大师赛闯入八强的中国网协选手。张之臻的最新世界排名也来到第69位，创造个人新高。

今年2月，吴易昺在达拉斯公开赛上夺得巡回赛首冠，成为中国首位ATP巡回赛男单冠军。

2023年1月，尚不满18周岁的商竣程，成为公开赛年代以来首位获得澳网男单正赛胜利的中国内地球员。

一位位球员涌现，一个个成绩被刷新，夯实了根基的中国男网，在杭州夺回亚运男单冠军，也就不足为奇了。略微遗憾的是，家门口作战的吴易昺在男单第三轮中不敌中国香港选手，无缘八强。好在，“一哥”张之臻顶住了压力，为中国男网留下了这枚金牌。

张之臻此前在接受采访时曾说，“一项运动的发展需要有人去铺路，有了他们，我们才有可能后浪推前浪，有更多人去完成更多成就。”

重拾亚运会网球男单冠军是一个新的起点，也是一个新的激励，新的成就正等待“张之臻们”继续去解码。

亚运C位总是它，身上这一点让人叹为观止



记者 张頔

在亚运会的相关设计中，哪种元素被体现得最为显著？可以说是玉琮。

三个吉祥物里，琮琮站定中间的C位。“湖山”奖牌、“薪火”火炬都有玉琮元素，就连数字化点燃油炬的场景，也离不开玉琮。在亚运媒体村，甚至还有一条路叫“琮琮路”。

玉琮是一种内圆外方的筒状玉器，在古代是重要的礼天之器，其中以良渚文化的玉琮最发达，出土与传世数量最多。良渚文化，也

被称为“玉文化”。目前出土的玉器种类包括玉琮、玉璧、玉钺、玉三叉形器、玉梳背、玉鸟、玉蝉等40余种。在这些众多的玉器中，唯独玉琮是良渚文化的特有产物，未出现于此前的文化中，进而成为了良渚文化中最有代表性的玉器。

在良渚博物院中近距离观察玉琮，成熟的抛磨技术、精细的纹饰雕琢、娴熟的切割工艺……良渚先民在没有任何现代工具的情况下，用独特的智慧创造出了非凡的玉琮，如此复杂的工艺在1000多年后都十分少见。

浙江省博物馆里收藏的一件玉琮被称为“琮王”，它上面那些断断续续，并不太连贯的阴刻更是奇迹般的存在。让人叹为观止的是，上面神人兽面的纹饰只有火柴盒那么大小，个别雕饰处每毫米的间



浙江省博物馆里的玉琮，当之无愧的镇馆之宝。

距上却有四五条细线的刻痕，有些宽度看上去比头发丝还要细，完成整幅图案至少需要上百条的阴线刻痕。那个时代没有青铜等金属工具，是如何在方寸大小完成这些刻线的？目前的一个猜测是用线锯或者是片锯进行切割的。

玉琮是良渚文化的象征，在古代就有出土，而且被古人所重视。宋代人已经开始利用良渚元素做文创了，出现了以良渚玉琮为外形的琮式瓶，清代就更不用说了，乾隆就是玉琮和神像的死忠粉。清宫中的绝大部分良渚文化玉器都经过了御手，且多有御题。由于当时人们还不认识良渚文化玉器的图像和纹样，也不清楚这些玉器原来是做什么的，只是觉得好看，所以皇帝和工匠做了很多大开脑洞又匪夷所思的“文创”，比如，把琮颠倒放，又给它配了铜胆和木座，干什么用呢？插花。台北故宫博物院清官旧藏就有多件。

从文明传播的角度来说，从石器文化到陶寺文化，从广东到山西，从良渚文明到齐家文化，从浙江到宁夏、甘肃，大量的古玉琮大

范围出土，几乎遍布华夏文明圈。各地的玉琮文化，形制各异（比如山东湖台出土的臂钏，方中有圆，风格至简，而方形的外缘刻有凹缺，接近琮的俯视状态，切割成薄片，可以戴在手臂上；山西晋侯墓地还见到把琮做成器座，有底不透穿；四川金沙遗址出土了很多玉琮，“十节玉琮”尤为特别），但都遵循最基本的形制，即“外方、内圆、齿身”。

从这些考古发现可以推测，在三四千年前，华夏大地上散布着许多早期文明，看似是互不相连的孤岛，实则紧密相连。其中，各大文明经常接触的“宝物”之一就是玉琮，甚至，华夏之外的亚洲文明也能找到玉琮的元素。如今，带有玉琮设计元素的亚运奖牌，将会伴随各国选手回到他们的祖国，成为亚洲文明传播在现代体育领域的投射。

编辑：彭传刚 美编：马秀霞 组版：刘森

精品资讯 订版电话：(0531) 85196204

新建标准化车间出租

面积：3000平方米，独门独院。

地址：潍坊市寒亭区东外环路
(毗邻潍柴工业园)

电话：13583673677 0536-7281839

收购字画 ◆求购15864536825

高价收购名家字画

电话：**18866867078**

地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门北50米路东）大雅堂美术馆

福利一
到场扫码即送订制购物袋。

福利二

超级射手互动游戏体验童年乐趣。

福利三

购物抽大奖，苹果14等您拿！

福利四
餐饮享8折特惠！

福利五
爬宠俱乐部，空降人防。

福利六
周末一起来K歌，经典歌曲大放送！



康养服务板块

订版电话：**0531-85196204**



悠然亭颐养中心（医养结合 双院一体）

市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙 7店联动

五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住

地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话：**88819955**

金龄健康·山东济南养老服务

●国品质，公办机构。

●全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。

●康养专区推出部分特价房，享养专区床位费低至**8.5折**，

普惠专区**2700元/月**起，医护专区床位费**9折**优惠。

电话：**0531-82805587/82805588**

地址：济南市市中区望岳路3668号



历城区养老服务中心(闵善康养中心)

●公办营，每月**3000元**起，国企历城城发集团建设运营，总投资**2.5亿元**。

●设康养中心、护理院、认知症照护中心、健康管理中心、中医理疗中心、闵善学院等。

●建筑面积**3.2万m²**，三栋楼500余张护理床位，三进四院超**6400 m²**户外园林。

入住**5折**优惠 预约免费接送参观

电话：**400-600-8997**

地址：历城区虞山大道郭店社区医院东邻

